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乡村全科执业助理医师考试：《答疑周刊》2020年第3期
【心身疾病、心理干预的基本方法、医患沟通】

1.下列疾病中，不属于心身疾病的是

A.十二指肠溃疡

B.抑郁症

C.癌症

D.糖尿病

E.支气管哮喘

【正确答案】B

【答案解析】最早提出的心身疾病称为“神圣七病”，包括：溃疡病、溃疡性结肠炎、甲状腺机能亢进、局限性肠炎、类风湿性关节炎、原发性高血压及支气管哮喘。

2.过度的忍耐、压抑、过分合作、谨慎、过分自我克制属于哪种心身疾病的人格特征

A.A型行为类型

B.B型行为类型

C.C型行为类型

D.D型行为类型

E.E型行为类型

【正确答案】C

【答案解析】“C型行为类型”的特点为过度的忍耐、压抑、过分合作、谨慎、过分自我克制,为癌症易患人格。

3.长期慢性患者，应采取哪种医患关系模式

A.被动-主动型

B.主动-被动型

C.指导-合作型

D.共同参与型

E.合作-指导型

【正确答案】D

【答案解析】共同参与型主要适用于慢性疾病的治疗因为这些患者自身的经验常常为治疗提供了重要线索，即“久病成良医”，而医生只能起到一种指导性辅助作用，帮助患者自我治疗。

4.不属于行为疗法范畴的是

A.系统脱敏法

B.冲击法

C.厌恶法

D.自由联想

E.放松训练

【正确答案】D

【答案解析】自由联想与梦的分析属于精神疗法，行为疗法包括：系统脱敏、冲击疗法、厌恶疗法。在系统脱敏疗法实施的程序包括定制焦虑等级值、放松训练、脱敏治疗。

5.导致患者依从性差的主要原因包括

A.医疗措施对患者带来较大痛苦

B.医嘱过于复杂

C.医务人员冷漠、粗暴态度使患者不信任

D.医嘱要求不易执行

E.医嘱的经济费用过高

【正确答案】C

【答案解析】依从性低的常见原因有两个方面。一方面是病人的原因：①病人对病情的认知与医务人员不同，由于症状不明显或自以为病情已好转时，病人常不愿意执行医嘱；②医嘱的经济费用过高或对病人的工作造成不良影响时，病人往往不遵医嘱；③医嘱过于复杂，病人难以理解，导致文化水平较低的病人不遵从；④病人不遵医嘱最常见的原因是医疗措施和药物治疗给病人带来较大的痛苦和不良反应，导致病人拒绝治疗。依从性低的另一个常见原因来自于医务人员的行为。①医务人员冷漠、粗暴等态度引起病人不信任，这是病人不遵医嘱的主要原因；②医嘱要求不易执行，如服药的种类较多，时间不一，病人难以把握。
乡村全科执业助理医师考试：《答疑周刊》2020年第3期（word版下载）
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